附件1

2021年内蒙古自治区免疫规划宣传周
活 动 实 施 方 案

国家免疫规划是政府提供的一项重要的公共卫生服务，是儿童健康的基本保障，是预防、控制乃至消灭疫苗可预防传染病的有效手段。为有效提高居民对预防接种工作的知晓率和认知度，引导居民科学地认识疫苗，不断提高疫苗接种率，有效控制传染病，结合实际，特制订本方案。
一、活动主题
接种疫苗，防控疾病，守卫健康，守护一生。
二、活动时间
2021年4月24日—2021年4月30日。
三、活动内容
（一）播放一周公益广告。各地要在主流媒体、新媒体、融媒体黄金时段开展至少一周的预防接种知识普及公益宣传，每天不少于3次。各级各类媒体要加大宣传预防接种工作力度，采取有效的形式，广泛宣传预防接种的法律法规、政策，深入宣传免疫规划的意义、目的、方法，努力形成全社会参与、支持预防接种工作良好氛围。
（二）集中一次大型活动。各盟市、旗县、苏木、乡镇、街道办事处、嘎查村、社区、小学、幼儿园都要在“4.25全国儿童预防接种日”开展一次大型的主题宣传活动。通过发放宣传单、张贴海报、专家咨询、转发倡议书等形式。普及免疫规划知识，提高群众正确认知。
（三）转发一次倡议书和公益广告。活动期间各地都要向辖区内群众发出预防接种倡议书（详见附件）和制作播放预防接种公益广告视频，要号召广大党员干部、各事业单位职工和广大人民群众通过微信、微博等多种形式积极转发，影响和带动更多人参与到活动中来，特别是各级各类学校要通过学校微信公众号或校园网络等通信平台提高宣传的针对性和有效性。
（四）宣讲一次免疫规划。各地要与第33个爱国卫生月健康巡讲相结合，动员广大医护人员，特别是疾控战线的医务工作者开展预防接种知识讲座，着重宣传预防接种政策、疫苗接种安全知识，尤其是新冠病毒疫苗、科学规范管理工作等群众关心关注的问题，增强群众对免疫规划的信心。
（五）发放一张宣传单。各地要针对广大人民群众关心、关注的免疫规划方面的问题，采用通俗易懂的语言精心制作宣传单并广泛发放，实现户均一张，人均一单。
（六）张贴一张宣传海报。各地要在车站、广场、公园、商场、饭店、学校、社区等人群聚集的公共场所醒目位置张贴宣传海报。各幼儿园、小学每个班级要张贴一张宣传海报，提高学生积极、主动参与预防接种的意识。
（七）在宣传儿童预防接种相关工作的同时要重点针对新冠病毒疫苗接种相关知识进行宣传，向公众讲明我国新冠疫苗在技术、安全性、有效性、运输使用等方面的优势特点，向公众传递科学的信息，营造全社会共同关心支持的环境氛围，对大家关心的问题依据国家和自治区相关资料及时给出答案，消除群众疑虑，增强群众接种新冠病毒疫苗的信心。
四、组织实施
（一）各级卫生健康委牵头组织免疫规划宣传周活动，积极协调宣传、教育、妇联等部门按照职责认真做好宣传活动。同时结合实际制定本辖区活动方案，采取多种形式做好宣传引导工作。
（二）各级疾病预防控制中心提供技术支持和业务指导。积极协调教育、妇联部门为妇女、儿童、学生做好预防接种知识讲座，各地卫生健康行政部门积极与各级各类学校沟通，做好各类学校校园宣传工作。
（三）各接种单位应在辖区卫生健康行政部门的组织安排下，利用接种场所健康教育橱窗、视频设备等开展免疫规划相关知识，尤其是新冠疫苗知识的宣传，并进行优质服务承诺，努力实现疫苗接种规范化、标准化。
五、活动要求 
（一）高度重视，提高政治站位。各盟市、各单位要从认真贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的政治高度，认真贯彻落实“四个最严”要求，体现以人民健康为中心，切实做好本次宣传周活动的组织领导工作。各级卫生健康行政部门要积极向当地党委、政府汇报，争取党政领导的支持，出席一次主题活动，调研一次免疫规划工作，切实解决免疫规划工作中存在的困难和问题。
（二）认真组织，合力推进。自治区卫生健康委将组织自治区综合疾控中心到各地开展宣传活动。各盟市、旗县（市区）卫生健康委、疾控中心要下移一层开展集中宣传活动。各级卫生健康部门要主动沟通媒体，会同教育、妇联部门深入家庭、幼儿园、学校做好宣传教育活动，密切配合，形成合力，将预防接种知识送到千家万户。
（三）抓好落实，强化督导。各地、各单位要结合实际认真做好宣传周的各项准备工作，在4月24日—25日完成启动工作，以扎实的工作作风，务实的工作态度，全力完成活动的各项工作任务。同时各盟市要加强对本地区活动开展情况进行督导检查，对活动组织不力、完不成任务的地方进行补课，自治区卫生健康委将对本次宣传活动开展情况进行督促指导。
（四）做好总结，推广经验。各盟市要做好活动总结，同时要发掘好的案例，加大好经验、好做法宣传力度，总结典型，推广各地。“免疫规划宣传周”活动结束后，各盟市于2021年5月10日前将宣传活动总结报自治区卫生健康委。
联 系 人： 刘  强    18686052584
           田晓灵    13848710296
邮箱地址： jbyfkzj_wjw@nmww.gov.cn


附件2

疫苗接种倡议书

广大居民：
    今年的4月24～30日是内蒙古自治区第三个免疫规划宣传周，今年是个特殊的宣传周，在关注儿童免疫规划的同时也要关注成人新冠病毒疫苗接种工作，为使宣传取得有效成果，助力新冠病毒疫苗接种，我们倡议：
    一、科学认识疫苗：疫苗是预防传染病最经济、最有效的办法。任何一种疫苗，包括新冠病毒疫苗，其安全性和有效性都是满足国家和世界卫生组织相关要求的，接种疫苗后，机体能够产生针对某种或几种传染病的抗体，减少或减轻传染的发生和发展，而且接种疫苗的风险要低于感染该种传染病带来的风险和危害。我们倡议广大居民争做疫苗接种的科普员。
    二、积极宣传疫苗：自1976年全球消灭天花，1978年开始实行计划免疫规划以来，通过接种疫苗，我们消除了脊灰、控制了麻疹、将流脑和乙脑等传染病控制在很低发病水平，这些成果进一步证实疫苗是人类抗击传染病最经济、最有效的手段。每个人都要正确的看待疫苗接种工作，积极宣传疫苗接种的成效，我们倡议广大居民争做疫苗接种的推动者。 
    三、主动接种疫苗: 婴幼儿疫苗必须按时接种，如推迟接种将增加患病的风险而且疫苗免疫的效果会受到影响，按时给宝宝接种疫苗不仅能保护孩子，还能保护家人、亲人、朋友和周围人群。同时我们建议要规范接种非免疫规划疫苗，肺炎疫苗、水痘疫苗等可以预防严重危害儿童健康传染病，这样可使孩子获得更广泛的保护。接种疫苗对成人和儿童一样重要，并不是孩子们的专利，成人也要按照疫苗免疫程序定期接种疫苗，尤其是今年，为了阻断新冠病毒的传播，要及时接种疫苗，我们倡议广大居民争做主动接种疫苗的践行者。
让我们行动起来，为了自己，为了家人，为了国家，主动接种疫苗，健康自己，造福社会。
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